

一座城市一个家 文明信阳靠大家

《信阳晚报》创建全国文明城市社区行·浉河区民权街道民权社区



责编:金培满 创意:陈艳 质检:王娟

文明行为共遵守 创文行动齐参与

——访浉河区民权街道民权社区党支部书记杜蕾

本报记者 韩蕾 实习生 鲁哲

“自创建全国文明城市以来,民权社区积极响应,认真贯彻落实上级要求,克难攻坚,迎难而上,扎实开展全国文明城市创建这一中心任务。”7月25日上午,记者在浉河区民权街道民权社区采访社区党支部书记杜蕾时,她告诉记者,为了更好地推动创建全国文明城市工作,从营造浓厚氛围到环境整治再到开展志愿服务活动,民权社区一直在行动。

为进一步提高居民群众对创建文明城市的知晓率、支持率和参与率,社区工作人员利用夜晚下班时间对辖区居民逐户开展创文入户调查,并填写了500余份入户调查表。同时,发放创文宣传册、手提袋等,动员广大居民关注、支持和参与创建全国文明城市工作,给辖区营造了浓厚的创文氛围。

“为了让居民有一个良好的生活环境,我们下大力气对辖区内的一些

老旧小区进行了改造。先后完成了对民权街道家属院、饮食服务公司家属院、工信局家属院、新生街等老旧小区和背街小巷的提质改造、路面硬化、墙体造白、上墙宣传设施等。”杜蕾告诉记者,同时为了让社区居民在业余时间有更多的活动场所,社区协调辖区新华书店家属院闲置公用房,建设了“一站式”服务大厅,使办公场地从原来的40平方米扩展到600平方米,并且增设了图书馆、党员活动室等功能设施。

“同时,我们还强化创新载体,以社区文化活动为阵地,开展形式多样的活动。”杜蕾说,社区组织青年志愿者开展清洁家园,为保洁员冬送温暖夏送清凉,给辖区居民写春联送春联,与老人一起聚餐等活动,并于2018年5月联合市二中医院成立了

“义诊巡逻队”,每月为辖区60岁以上老人提供上门义诊并建立健康档案,“我们还联合辖区共驻共建单位,每逢传统节日,上门为辖区困难居民送去米、面、油等慰问品,组织辖区未成年儿童开展‘文明徒步’‘为辖区留守儿童过集体生日’等志愿服务活动。”

“不仅如此,我们还广泛开展文明社区、文明家庭、文明楼栋等创评活动,树立典型,推动社区文明水平迈上一个新的台阶。”杜蕾表示,社区将持续开展形式多样的志愿服务活动,努力打造品牌特色社区,“接下来,社区会丰富创建工作方式,开拓创建工作思路,营造创文工作人人参与的氛围,共同推动我市创建全国文明城市工作的深入开展。”

创建访谈面对面

刁风菊:72户人的“大管家”

信阳消息(记者 吴楠 实习生 丁宁)“郑州有‘小莉帮忙’,我们有‘刁姐帮忙’,有啥事找刁姐就行!”走进信阳市饮食服务公司家属院,提起刁风菊,大家纷纷竖起大拇指。这位66岁的老人为市饮食服务公司家属院服务近17年,是院内72户、200多人的“大管家”。

2003年,刁风菊从信阳市饮食服务公司退休,工作了大半辈子,本打算好好放松放松。结果,当时的领导找到她,希望她能帮忙协助管理家属院。刁风菊工作时便是一个心直口快、雷厉风行的人,面对单位领导嘱托,她虽有犹豫却也毅然接下重任,没想到一管就管了近17年之久。

接手家属院管理前夕,刁风菊满怀信心。可等她真正接触工作时,却顿感两眼发黑、头脑发胀。那时候的家属院垃圾成堆放,蜂窝煤成片堆,煤渣更是随处可见。为了改善家属院环境,她挨家挨户做工作,没少招人埋怨。

由于家属院建成较早,住户多为60岁以上的老人,行动不便的80岁、90岁以上老人也很多。看到他们为了生活琐事头疼着急,刁风菊就开始寻思着如何帮助这些老人。买菜买药、修电修水管、倒垃圾、晾晒被褥……点点滴滴的小事,刁风菊一干就是17年。无论是刮风下雨,还是酷暑严冬,只要一个电话,她立马就到。17年的坚持,她跟很多老人亲若家人。



刁风菊接受本报记者采访 本报记者 韩蕾 摄

“我能坚持这么多年,跟老伴儿和家人的支持分不开。”刁风菊说,老伴儿李玉才原是信阳服装厂厂长,看到妻子忙前忙后,也想为她分担,自学练就了一身修水管、修电灯的本领,院里谁家水管、电灯坏了,都找他去修。

其实,66岁的刁风菊自己也是个老人,有高血压等。有些年龄大的老人不好意思叫她帮忙,她还会主动到老人家中询问。现在,家属院里有任何问题,大家都习惯性地喊刁风菊。“小刁”“刁姐”“刁姨”,这些称

呼经常在内响起。

近17年来,刁风菊付出的点点滴滴,大家看在眼里,记在心里。十多年前刁风菊娶媳妇时,院内除了身体不方便的老人,72户人中去了70户祝贺,这让刁风菊很是感动和自豪。“我做的都是些平凡事儿,大家一起住了几十年,能帮就帮点。能得到大家的认可对我来说就够了!”面对大家的称赞和谢意,刁风菊却说得很淡然,“只要我的身体允许,会继续为大家服务。”

浉河区民权社区

浉河区民权街道民权社区东至中国农业银行,南至中国银行,西至东方嘉年华,北至民权街道家属院。辖区面积0.3平方公里,辖区单位9个,总户数585户,总人口3085人,是我市早期建立的规

划较合理、设施较齐全、功能较完善的社区之一。社区借助网格管理服务模式把社区分为4个网格单元,主要由沿街商户组成,辖区内单位有胜利路小学、区工信局、市二中医院和中国银行等。

合力共筑共建 打造文明小区



浉河区工信局家属院院内电线穿管 本报记者 吴楠 摄

信阳消息(记者 吴楠 实习生 鲁哲)水泥地面整洁干净,大小车辆停放有序,社会主义核心价值观宣传版面形式新颖……浉河区工信局家属院的变化让记者眼前一亮。

据杜蕾介绍,浉河区工信局家属院始建于1958年,有住户85户,是典型的老旧

小区。原本院内地面破损严重,后院大部分还是土地面且凹凸不平,6间平房倒塌2间且4间成为危房。为了改变这些现状,民权街道和浉河区工信局多次召开专题会议,商定改造方案。社区工作人员多次入户采集居民改造意愿及建议。

创建真给力 小区换新颜

信阳消息(记者 吴楠 实习生 鲁哲)“快来看看我们小区现在多漂亮啊,我们这些老人每天在小区里吹吹风、打打牌、唠唠嗑,真舒服!”刚一走进信阳市饮食服务公司家属院,正在乘凉的居民纷纷向记者夸起了家属院的新变化。

信阳市饮食服务公司家属院,内有住户72户、200多人,居民基本都是60岁以上老人。改造前,家属院内杂草丛生,垃圾乱丢,路面坑洼不平,夜晚一片漆黑,晴天一身灰、雨天一身泥,生活在此的居民有苦难言。“以前,我们院的老人夜晚都不敢出门,黑灯瞎火的,很容易摔跤。”刁风菊告诉记者,因为天黑、地面坑洼不平,曾有3位老人先后摔倒骨折。

小区反映着城市的文明程度,也关乎着居民的生活质量。去年下半年,为了彻底改变饮食服务公司家属院现状,民权社区联合信阳市鑫源服务有限责任公司,对该家属院进行改造升级。硬化路面、安装路灯、墙体刷白……路平、灯亮、环境整洁,居民们的心也敞亮了。“我们太幸福了,夜晚闭着眼睛也敢出来走路了!”几位围坐在一起乘凉的老人高兴地说道。

杜蕾告诉记者,接下来,社区还将在家属院建设充电桩、垃圾池,并在空地上安装健



信阳市饮食服务公司家属院院内安装造型精美的公益广告 本报记者 吴楠 摄

身器材,给大家创造一个更便捷舒适的生活环境。

七月阳光热辣,家属院里老人种下的果树、花树一片葱郁,几棵石榴树上挂满一个个大大小小的石榴果儿,十分喜人。“等石榴熟了,我们一定要送些到社区,给社区工作人员尝尝。”

齐动手

美家园



286



杜蕾:民权社区党支部书记、主任

文明连着你我他,新风吹拂千万家。我承诺,以服务群众为重点,认真做好居民群众利益无小事的“小事”服务的工作,履行自己岗位职责做好社区每一项工作,增强为民服务的责任意识,提升居民的幸福感。

287



袁睿睿:民权社区工作人员

文明是城市之魂,美德是立身之本。我承诺,遵守市民道德规范和行为守则,工作中,热心为居民办好事、办实事,全心全意为居民服务,让居民感受到温暖,不辜负广大人民群众的信任与期望。

288



刘昱阳:民权社区工作人员

文明从自身做起,自身从小事做起。我承诺,做人民群众的知心人,对群众的事情认真办,对困难居民真心帮,对居民群众呼声和意见认真听,生活中做一个文明人。

289



梁书红:个体商户

创建全国文明城市,事关大家。我承诺,从我做起,积极参与文明城市创建,做到文明经营、诚信经营。

(本报记者 吴楠 实习生 丁宁 整理)